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Referat af bestyrelsesmøde  

Tirsdag den 26. november 2024 

Tilstede: 
Birgitte Koch, Allan Larsen, Cecilie Cederstrøm, Jan Rohde, Kevin Holger Mogensen,  
Johanne Ibi Schiøtt Nielsen, Jette Gotlieb, og Jakob Boseby,  
Clara 9.b, Selina 2.w, Sebastian 2.x, Aslak 1.x, Sally 3.c, Johan 3.c,  
Mette Petersen, Cristian Borch, Rikke Solvig, Trine Bernhard Flæng, Peter Futtrup, Sara Mac 
Dalland 
 
Ikke tilstede/afbud: Kristian Relsted Fahnøe, Lene Stockmarr Eriksen, Pernille Kierckebye Baes 
Henriksen 
 

Dagsorden: 
1) Valg af referent og ordstyrer  
2) Præsentationsrunde 
3) Godkendelse og underskrivelse af referat fra sidste møde  
4) Økonomi 

a. Budgetopfølgning 
b. Budget 2025 

5) Korte meddelelser fra  
a. Skolemøde 

Herunder Demokrati og trivsel 

b. Dragen 
c. Gym og HF 
d. Rektor 

Herunder kort nyt om samlokalisering 

e. Bestyrelsens medlemmer 
6) Indkomne punkter: 

a. Orientering om klassekvotienten i 1.g og 1.hf-årgang 2024 
7) Eventuelt 
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1) Valg af referent og ordstyrer 
Referent Peter, ordstyrer Selina. 

 

2)Præsentationsrunde 
Mødet indledes med en kort præsentationsrunde, hvor alle fremmødte 
præsenterer sig med navn og evt. pronomener. 

 
3) Godkendelse af referat fra sidste møde 
Referatet fra sidste møde (torsdag den 26. september 2024) er godkendt og underskrives. 
 

4) Økonomi - status for første kvartal 2024 
a. Budgetopfølgning 
Trine giver en status på budget 2024 -der er nu gået ca. 3/4 af året.  
Lige nu har vi brugt 68.000 kr. mere end i forhold til budgettet. Det skyldes bl.a. et 
merforbrug i køkkenet, pga. sygdom samt et mere forbrug i administrationen pga. 
ansættelsen af Trine. Der har også været et merforbrug på IT.  
Lige nu forventer vi, at det samlede underskud for hele 2024 ligger på lidt over 
1.000.000. Men Det Fri har en meget sund økonomi og kan godt klare et underskud i 
den størrelsesorden. Og det er en klar forventning, at vores økonomi bliver bedre, 
når vi flytter sammen i Struenseegade. 
For at skolen som helhed kan følge økonomien og specielt budget 2025 tættere, 
planlægger vi med at holde budgetudvalgsmøde ca. en gang om måneden. 
 

b. Budget 2025 
Torsdag den 7. november fremlagde Trine budgetudvalgets forslag til budgettet for 
2025 for skolemødet med et underskud på ca. 1,3 millioner kr. Budgettet blev 
diskuteret på skolemødet, og der blev indkaldt til et budgetudvalgsmøde onsdag den 
13. november, hvor skolemødets forslag til budgetændringer blev diskuteret 
yderligere. Torsdag den 21. november blev budgettet vedtaget af skolemødet. 
En stor del af underskuddet skyldes de dobbeltudgifter, der er ved at have skole på to 
matrikler. Det er derfor vigtigt, at vi flytter sammen, så vi kommer af med alle vores 
dobbeltudgifter (herunder el, vand og varme), så vores økonomi fremadrettet vil 
blive i balance. 
En anden hovedårsag til underskuddet er, at vi der kun er begyndt elever til fire 
STX-klasser, og vi havde håbet på fem.  
Andre årsager til underskuddet på budgettet er: 
I regeringens udspil til finansloven for 2025 var a-fagstilskuddet bortfaldet. De 
efterfølgende forhandlinger har ændret på det, og nu da finansloven er blevet 
vedtaget, er a-fagstilskud ikke bortfaldet, men blevet reduceret med 5% -det er ikke 
rettet i vores budget for 2025. 
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Der er også sat penge af til pension, som vi ved skal udmøntes i 
løbet af 2025, når aftalen er faldet helt på plads.  
Kantinens indtægter er blevet en smule mindre bl.a., fordi der er 
en 1.g-klasse mindre. Men deres indkøb (og dermed deres 
udgifter) er blevet tilsvarende nedjusteret, og derfor er det 
nogenlunde i balance.  
 
På den positive side, bør det fremhæves, at kantinens omkostninger i budgettet er 
mindre end i år, da der en mindre ansat i kantinen.  
Der er begyndt flere støtteelever, som vi får SPS-tilskud til i Dragen, end vi havde 
budgetteret med i år, det slår også igennem med 7/12 i 2025.  
 
Det er også vigtigt at få nævnt, at budgettet er lavet ud fra den præmis at få solgt 
Møllegade omkring 1. juli -det kan bl.a. ses i renteudgifterne. 
 
Som nævnt bliver processen for budgetopfølgningen en hel del anderledes end i år i 
og med, at der løbende vil blive afholdt budgetudvalgsmøder. Det kommer også til at 
betyde, at processen med budget 2026 vil blive anderledes, og vi begynder allerede 
at diskutere det kommende budget på udvalgsmødet kort efter nytår 2025. Målet er, 
at fremlæggelsen af budgettet på skolemødet gerne skal lægge op til diskussion og 
evt. beslutning af et eller to vigtige fokuspunkter. 
 
Bestyrelsens vedtager budgettet for 2025 
 
Kommentarer fra bestyrelsen: 
Det er rigtig godt at budgettet er realistisk, selvom det ender med et underskud. 
Etablingsår giver ofte underskud, og det er godt at vide, at skolen er skarpe på, 
hvordan vi kommer godt videre, og hvad der skal arbejdes på. 

 
5) Kort meddelelser fra:  

a. Skolemødet  
Siden sidst har 8. og 9. klasserne i Dragen haft skoleårets første projekt og 
overemnet var ”Kærlighed”. Selvom det var et lidt anderledes overemne, var der 
mange rigtig gode og spændende projektfremlæggelser -vi er faktisk lige gået i gang 
med rammerne for det kommende projekt, og vi var bl.a. valgt at overemnet skal 
være ”Effekten”. 
Mens der var projekt for 8. og 9. klasserne, var 10. klasserne på deres første studietur 
til Berlin. 
Mandag den 4. november havde vi et rigtig godt informationsmøde for kommende 
elever til 8. kl.   
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I uge 45 var 10.klasserne og i ekstern brobygning på Next. Og 
der var også terminsprøver for 9. og 10.klasserne, og i ugen 
efter var de praktik, mens 8.klasserne have terminsprøver og 
var i praktik i uge 47.  
Nu i denne uge har vi nogle tilbagemeldingsdage for alle tre 
årgange, og 10.klasserne er også i intern brobygning på Struenseegade. 
Vi er også gået i gang med skole-hjem-samtalerne for alle tre årgange i denne uge. 
 
I den kommende tid står den på et par flere terminsprøver for 9. klasserne, og onsdag 
den 11. december har vi en dragedag for at styrke fællesskab på tværs af årgangene i 
dragen. Dagens indhold er helt planlagt af elever, men lærerne hjælper med til 
forskellige workshops, der vil være i løbet af dagen.  
 
På STX/HF har tutorerne afviklet spileftermiddage for de nye studieretningsklasser, 
og det var en stor succes og rigtig sjovt.  
 
Siden sidste bestyrelsesmøde har vi på skolemødet, bl.a. besluttet, at det nu også skal 
være muligt at komme ind til skolefesterne, hvis har et digitalt studiekort. Og til 
efterårsfesten den 1. november gav beslutningen ingen problemer.  
Næste fest er julefesten fredag den 13. december, og der er Søjlemiddag for Gym/HF 
inden -som er søjlemiddagudvalget er godt i gang med at planlægge. 
Sally og Johan har også haft en diskussion af evaluering-/ tilbagemeldings-dagene på 
skolemøde -med Det fri-trøjerne på.  
Evalueringsdagene er noget, der deler vandene lidt. Der er en gruppe, der rigtig 
gerne vil have, at det blev noget, vi som skole gjorde fast. Mens andre var meget på 
at det bør være op til en enkelte klasse at beslutte, om de vil arrangere 
tilbagemeldingsdage. Måske kommer det på skolemødet igen som beslutningspunkt. 
Vi har også diskuteret opmåling til studenterhuer i skoletiden. Og den diskussion 
mundende ud i en beslutning om at studenterhue-firmaerne ikke må reklamere in 
persona på skolen i skoletiden.  
 
Vi har også haft besøg af Operations Dagsværk på skolemødet. De fortalte om det 
projekt i Zimbabwe, som pengene går til i år. Det er var en ok opbakning til selve 
OD-dagen den 21. november her på skolen. Men vi har endnu ikke hørt, hvor mange 
penge vi som skole fik samlet ind den dag.  
 
I slutningen af sidste uge var Ø-udvalget på Samsø og besøgte bl.a. Tor 
Nørretranders -som er tidligere elev. 
 
I morgen (onsdag den 27. november) er der Musikcafe i kantinen i Møllegade -der er 
både musikhold og bands, der skal spille, og der er vist også en drama-performance. 
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Kommentar fra bestyrelsen:  
Husk at der er mange flere elever på skolen end ansatte.  

 
b. Dragen  
Clara har, i sin gennemgang under punkt 5.a, været rigtig godt 
rundt om det meste, der er sket i Dragen siden sidste møde:  
10. klasernes studietur til Berlin, 8. og 9. klassernes projekt, terminsprøverne, 
praktikken og 10.klassernes eksterne og interne brobygning, skole-hjem-samtalerne 
og tilbagemeldingsdagene samt at 9.klasserne kan se frem til to dage mere med 
terminsprøver i slutning af december, den elevplanlagte dragedag den 11. december, 
og at vi har valgt ”Effekten” som overemne for projektet i uge 5 og 6.  
Dog er det også værd at nævne, at vi igen i år forsøger os med stilladserede udvalg, 
hvor alle drageelever er med i et udvalg sammen med en dragelærer. Bl.a. så har 
bordtennisudvalget og Miyazaki-film udvalget et par arrangementer i støbeskeen. 
Det skal også nævnes, at vi nu er oppe på 50 elever i 10. klasserne og dermed tæt på 
at være helt fyldt op, så der et er rigtig godt, at der også er en tælledag i for 10. 
klasserne i februar. 

 
c. Gym og HF 
Gym/HF siden sidst 
Elevtallet ved tælledag i hhv. 1.g og 1.HF var 115 og 84 -der er altså 3 STX-elever 
mere end vi må have. Dog gik der to elever ud af 1.g umiddelbart efter tælledagen. 
Vi forventer at skulle skrive en redegørelse til STUK om årsagen samt en mindre 
reduktion i vores tilskud. 
Der er også mange elever på venteliste til 2.g og 1.HF, så vi optager løbende, hvis 
det kan give meningen både for en enkelte nye elev og klassen som helhed. 
 
I uge 40 var vores 2.HF-klasser på studietur til hhv. Bremen og Hamborg. Alt forløb 
godt. 
I forbindelse med det amerikanske præsidentvalg tirsdag den 5. november blev der 
afholdt et frivilligt valgarrangement i Struenseegade, og der var fuldt hus. I løbet af 
aftenen var der quiz, line dance og kagekonkurrence. 
 
Vi har haft studiepraktik i 2.HF og 3.g, hvor vores elever har været ude og opleve 
forskellige uddannelser. Det var velplanlagt, men der var en del elever, som sprang 
fra i sidste øjeblik, hvilket er lidt uheldigt i forhold til de skoler, som havde regnet 
med de kom.  
 
En anden ting der bør nævnes, er, at 2.w har været på besøg på nogle af de mange 
tiltag som Københavns Kommune har for socialt udsatte som fx De Unges Hus. 
Efterfølgende har klasse lavet en podcast om deres besøg. 
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I fredags havde vi vores årlige Alumnedag, hvor tidligere elever 
kommer og holder oplæg for 2.HF’erne og 3.g’erne om deres 
vej igennem uddannelsessystem efter det fri -det er et superfedt 
arrangement. 
 
Grundforløbet er nu afsluttet, og studieretningsklasserne kører. Det har været en 
positiv sidegevinst, at vi startede med 5 mindre klasser, så der var ro på.  
Grundforløb blev afsluttet med prøver i AP og NV, og de er blevet afviklet rigtig 
godt. 
Lige nu er 10. klasserne fra Dragen i brobygning i 1.g og 1.HF. hver 10.klasse er i 
brobygning på STG i to dage.  
 
Siden sidste har vi afholdt endnu en Didaktisk Salon for gym/HF-lærerne, hvor der 
var et fælles indslag om Studievalg.DK - hvor de fortalte, hvem er de er, og hvad 
vores elever laver DfG. Derefter holdt Danish Debate Association et oplæg om 
debatformer, og hvordan det kan bruges i undervisningen. Derefter var der 
forskellige workshops, som lærerne selv stod for om bl.a. hjemmesider og 
classroom, Klasserumskultur, Byvandring på Nørrebro i undervisningen og om en ny 
model for vores Informationsaften. 
 
I den kommende tid vil skal vi i gang med eksamener -som lige nu kun er delvist 
offentliggjort. 2.HF’erne skal i gang med deres KS-projekter, og 1. HF skal afslutte 
deres kunstneriske fag. I starten af december bliver det offentliggjort, hvilke 
eksamener der er på den anden side af jul - det vil primært 2. HF-hold og potentielt 
et enkelt 3.g-hold, det vil berøre. 
 
Lige nu har er vi også godt i gang med at få planlagt vores informationsaftenen for 
Gym/HF. Vi har ændret lidt i formen, i håbet om at vi kan få tiltrukket flere elever, 
som ikke kender til os gennem venner og bekendte. Derudover har vi også udvidet 
med at have et informationsarrangement særligt målrettet efterskolelever, som ligger 
lørdag den 18. januar.   

c. Rektor 
Herunder kort nyt om samlokalisering 
I forbindelse med OD-dagen onsdag den 20. november tog hele personalegruppen til 
bymosehegn for at have ca. et døgn sammen. Vi havde et oplæg af ungdomsforsker 
Søren Østergaard, som bl.a. talte om ”akavethed” og angst. Om aftenen optrådte alle 
de ansatte med indslag til den store ”Det fri - the musical”, der skildrede forskellige 
nedslag i Det fris historie med sketchs og sang. Om torsdagen var det rum-
arkitekterne fra Laika der stod for tre timer vedr. byggeprocessen. Med deres seance 
fik hele personalegruppe taget hul på den første del af byggeprocessen. Sammen med 
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Laika arbejde vi med personalegruppens ønsker i forhold til 
sammenflytningen og det ideelle undervisningslokale. 
På fredag den 22. november vil Laika lave en Workshop for 20 
med nogenlunde samme fokus. Fredag er der en elev-workshop. 
 
Derefter er næste skridt at Sweco, på baggrund af Laikas arbejde  
skal stå for screening af, hvad vi kan og må bygge på Struenseegade for Københavns 
Kommune.  
 
Vi har også valgt en advokat, som skal hjælpe vælge den rigtige ejendomsmægler. 
Vi forventer, at Møllegade bliver sat til salg gennem et ekstensivt udbud i løbet af en 
måneds tid. Vi håber at have solgt Møllegade i løbet af foråret. 
Efterfølgende regner vi med at kunne bo til leje i Møllegade, mens vi og køber bliver 
helt klar til de næste skridt med henholdsvis Struenseegade for vores vedkommende 
og Møllegade for køber. 
I har også et håb om, at vi i maj/juni-måned kan have et godt overblik over, hvad vi 
kan bygge for på Struenseegade for Københavns Kommune. 
Vi vil gerne lave et grundigt forarbejde, og det tager tid, men det er vigtigt, at vi har 
et godt forarbejde, som er gennemtænkt. 
 
Siden sidste bestyrelsesmøde har regeringen også præsenteret deres udspil til en 
reform af ungdomsuddannelsesområdet. Det er noget, der bliver diskuteret en hel del 
i hele sektoren -også på rektorårsmødet for ministeren var forbi. På baggrund af det 
møde virker det som om, der er en imødekommenhed for ministeriet vedr. at 
sektoren kan byde ind i forhold til den nye epx-uddannelse. Men regeringens udspil 
bærer meget præg af, at der er meget form og meget lidt indhold. 
Lige nu er planen at ungdomsuddannelserne i provinsen lægges sammen i til større 
colleges, samt at der skal være tre spor på epx: velfærd og sikkerhed, håndværk og 
teknik og handel og kontor. Udgangspunktet er et basisår med c-niveau fag og 
derefter et eller to år, der er rettet mod enten professions- eller 
erhvervsuddannelserne. 
Vi håber på at kunne udbyde den eller de epx-linjer, der retter sig mod 
professionsuddannelser. 
 
Lige nu arbejder ministeriet på at lavet en ændring af institutionsloven, som 
Folketinget efterfølgende skal vedtage. Det betyder, at vi forhåbentligt ved til 
foråret, hvem der kan byde ind på epx-uddannelserne. 
 
Et af de store spørgsmål er, hvad der vi ske med den type af de nuværende HF-
elever, der har høje karakter fra grundskolen, men som har valgt HF som aktivt 
tilvalg - Hvordan sikrer vi de dygtige elever på HF, der gerne vil 
velfærduddannelser? 
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Det er en spændende fremtid vi går i møde, og det er vigtigt at 
vi som skole fokuserer, på det vi er gode til, samtidig med at vi 
er helt klare på, at vi skal være omstillingsparate. 
Det er vigtigt at vi bliver skarpe på, hvad vi kan, og hvad vi må 
som privat gymnasium, så vi kan forblive konkurrencedygtige, og så vi fortsat kan 
være de ca. 700 elever på skolen, som vi er nu også efter reformen -selvom 
karakterkravet til STX stiger. 
Derfor er det også rigtigt godt, at der i budgettet er afsat penge af til, at vi igen kan 
være medlem af Danmarks Private Skoler. Som er den skoleforening, der bedst taler 
vores sag politisk. Vi forbliver stadigvæk medlemmer af både Danske Gymnasier og 
Lilleskolernes Sammenslutning. 
 

d. Bestyrelsens medlemmer  

--- 

 

6) Indkomne punkter 
a. Orientering om klassekvotienten i 1.g og 1.hf-årgang 
2024 
Som nævnt under punkt 5.c, så var elevtallet ved tælledag i hhv. 1.g og 1.HF var 115 
og 84 -der var altså 3 STX-elever mere, end vi må have. Dog er der gået to elever ud 
af 1.g umiddelbart efter tælledagen. Vi forventer at skulle skrive en redegørelse til 
STUK om årsagen samt en mindre reduktion i vores tilskud. 
 
Kommentarer fra Bestyrelsen: 
Bestyrelsen er meget tilfredse med, at skolens fastholdelsesindsats er lykkedes så 
godt.  
 

7) Eventuelt  
Vi bør overveje at sætte gang i arbejde med at få arrangeret et 55-årsjubilæum, men 
byggeprocessen flyder meget så det er lidt svært at finde tid og kræfter til det lige nu og her.  
Det kan være en ide at kontakte de første årgange, der er godt organiseret og som nok gerne 
vil hjælpe med at arrangere et jubilæum.  
Husk gamle elev-aften første fredag i marts (FøFreMa). 
 
Stor ros til ordstyreren! 

 
Næste møde i bestyrelsen: 
Næste møde er tirsdag den 28. januar 2025. 
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Referent: Peter Futtrup 

Tirsdag den 28. januar 2025 Bestyrelsesmøde 

Onsdag den 23. april 2025 
Bestyrelsesmøde, Generalforsamling i 
Støttekredsen og General forsamling 
for Det frie gymnasium 

Tirsdag den 3. juni 2025  Bestyrelsesmøde 


